
令和４年度 三沢市国民健康保険運営協議会（概要） 

 

１．日 時：令和５年２月２２日（水）午後１時３０分から 

 

２．場 所：三沢市役所 本館４階 第二会議室 

 

３．出 席 者 

公 益 代 表：瀬 崎 雅 弘、佐々木 卓 也、遠 藤 泰 子、 

田 嶋 孝 安 

保険医保険薬剤師代表 ：樋 口 茂 樹、中 山 宏 祥、小 西 史 人 

被 用 者保 険等 代 表 ：山 下 秀 樹 

被 保 険 者 代 表：鷹 架 良 子、坂 本 幸 子、畑 山 陽 子 

種 市 嗣 彦 

 

４．欠 席 者 

  保険医保険薬剤師代表：澤 上 大 樹 

 

５．議 事 

 〈開会：１３時３０分〉 

 

司 会：それでは定刻となりましたので、ただ今より「三沢市国民健康保険 運営協会 

を開催いたします。初めに定足数についてご報告いたします。本日は、「澤上

委員」から、欠席との報告を受けておりますので、本日の出席委員数は１２名

です。定足数を満たしておりますので、本日の会議は成立することをご報告い

たします。 

 

それでは、瀬崎会長よりご挨拶をお願いいたします。 

 

会  長：令和５年、最初の運営協議会の開催にあたり、委員の皆様におかれましては、ご

多用のところ、ご出席をいただきまして厚くお礼申し上げます。 

 

さて本日は、 

案件１「令和５年度 三沢市国民健康保険特別会計予算（案）」 

案件２「令和４年度 三沢市国民健康保険特別会計補 正予算（第２号）」 

案件３ 「三沢市国民健康保険条例の一部を改正する条例の制定について」 

が議題となっております。 

 



皆様のご意見をいただきながら進めて参りたいと思いますので、よろしくお願

い申し上げます。 

 

司  会：ありがとうございました。それでは、これより議題に入ります。 

議長は、協議会規則第３条により、会長が務めることと定められておりますの 

で、瀬崎会長に会議の進行をお願いいたします。 

 

議  長：それでは、議題に入る前に、本日の議事録署名人２名を決めたいと思います。 

佐々木委員、小西委員の両名を議事録署名人といたします。よろしくお願いしま

す。 

 

それでは、次第に従いまして進めてまいります。 

はじめに、案件１「令和５年度 三沢市国民健康保険特別会計予算（案）につい

て」事務局から説明を願います。 
 

事 務 局：（市民生活部 田中部長より「令和５年度 三沢市国民健康保険 特別会計予算 

（案）」資料について担当係長より説明） 

 

議  長：ただいまの事務局の説明に対して、ご質問がありましたら挙手をしてご発言くだ 

さるようお願いします。 

 

佐々木委員：予算２ページ、1款の国民健康保険税の中の２目 退職被保険者等国民健康保

険税に関してなんですけれども、現年度課税分が０、滞納繰越分が２８万４

千円で、そもそも退職者医療制度は廃止されていると認識しておりますけ

ど、その滞納繰越分が増えたという理由を教えて頂きたいと思うのですが。 

 

事 務 局：平成２７年度に退職医療制度は廃止となっております。滞納繰越分、未納がま 

     だ残っている分があるということで、滞納繰越分の退職分を案分して算定した 

ところこの金額となりました。 

       

佐々木委員：滞納繰越分は段々減っていくと感じているんですが、新たな現年課税がないと。 

     前年より増えていることに疑問を持ったんですが。もう一回、案分というとこ 

ろを教えてください。 

 

事 務 局：調定額の算出の見直しをしましたところ、減っている状態にはなるんですが、 

     正しく計算したところ退職繰り越し分の調定額が数字的に上がったというこ 



で、調定額の出し方を見直ししたというところが実際のところです。 

 

佐々木委員：わかりました。１目の一般被保険者の関係でもそうなんですけども、滞納繰越分

が前年よりも増えております。滞納繰越分の解消に向けて今とっている対策を説

明お願いします。 

 

事 務 局：対策としましては、収納率アップが大きな目標となっており、今現在はまず、保 

     険税係として進めているところでは、口座振替の向上を第一として進めている

ところです。あと、軽減に該当になるけども申告をしていないことによって、算

定額が軽減前の賦課状況というところで、きちんとした算定をする為に申告を

してもらうというところを指導しているところです。未申告の世帯に関しても、

昨年より半数くらい減ってきておりますので、納税をしやすいように進めてお

ります。あとは、税務課との連携というところで、滞納者へのきめ細やかな状況

をヒアリングし、納税相談からの納付を促すというところで、進めております。 

 

佐々木委員：ありがとうございました。そういうことで色々と収納率の向上に取り組んでおら

れ、先ほどの説明にも年々上がってきていると、他市に比べるとまだ低いという

ところもあるんですが、取り組みを更に進めていただければと思います。納税者

に寄り添うところも必要なので、その辺はしっかり対応していただければと思い

ます。 

 

議  長：他ございませんか。山下委員 

 

山下委員：協会けんぽの山下です。よろしくお願いします。 

     資料 1の三沢市国民健康保険税の概要ですが、先ほど説明がありましたが、令和

7 年度から現行の 4 方式を 3 方式に変更するという話があったかと思いますが、

県内でもこの 4方式、3方式バラバラで、県の方針として令和 7年度までに 3方

式に統一しますという話があったかと思います。そういった中で、７年度までに

なので、例えば来年度から変更してもいいのかなという話もあるのかなととい

うところで、７年度にした理由はありますか。 

 

事 務 局：県下統一を７年度と目標にしたのは、５年位前からワーキンググループを設けて 

     会議を行っている中で、状況を踏まえて７年度くらいにはという結果を出したの

ではないかと思います。県によって、７年度のところもあればもっと早いところ

もありますし、県ごとに様々ですので、青森県はワーキンググループの会議の結

果、あと５年くらいにはということだと思います。 



 

山下委員：７年度までに移行するということなので、各市町村によっては５年度から変更し

たり、６年度から変更したりというところがあると思いますけれど、実際、4方

式から 3 方式にすると資産割が無くなると思うので、皆様の保険税に影響が大

きいのかなと思います。三沢市は平均が上がるのかは分かりませんが、そういっ

た中で、三沢市として、7年度から 3方式にしますといった経緯というか背景を

教えていただきたいと思います。 

 

事 務 局：三沢市としては、県が 7年度から統一したいということですので、５年度中に条 

例を改正できれば６年度からとなりますし、遅くとも６年度中には条例改正と

いうことになろうかと。三沢市としていつからということは決めてはおりませ

んので、遅くても６年度中には改正が必要だなと、7年度からは統一したいと考

えております。 

 

議  長：まとめると、県としては、7年度から実施したいので三沢市もそれに沿って 7年 

度から開始したいということでよろしいでしょうか。 

 

事 務 局：遅くとも６年度中には改正しなければならないと。 

 

議  長：県の意向通り７年度から三沢市もしたいということですね。 

 

山下委員：保険税が上がる、下がるは大きな形なので、そこはいつからやるというのは結構

大事なお話かと思うんですけど、これから検討して７年度から始めますという

ことでよろしいですか。 

 

事 務 局：そうです。 

 

議  長：それに関連して、4方式から 3方式にした場合、資産割が無くなった場合どのく 

らい上がるというのは予測できるのですか。 

 

事 務 局：大体の試算があります。資産割が無くなりますので、資産割が 7～8千万くらい 

です。その分が所得割にかかってくるのかなと。所得がある人に負担がいくよう

な形になるのかなと。資産がある人はその分下がるということになりますが、基

金の方も結構な額が積みあがっているので、なるべくは、これまで通りの国保税、

資産割分は基金を取り崩して充てていきたいなという風に考えております。 

 



議  長：他にございませんか。 

 

「なし」という声あり 

 

議  長：ないようでありますので、「令和５年度 三沢市国民健康保険特別会計予算(案) 

について」は、承認することにご異議ございませんか。 

 

「なし」という声あり 

 

議  長：ないようでありますので、「令和５年度 三沢市国民健康保険特別会計予算(案)

について」は、承認することとします。 

 

議  長：次に案件２「令和 4年度 三沢市国民健康保険特別会計補正予算（第 2号）につ

いて」事務局から説明をお願いします。 

 

事 務 局：（国保年金課長より「令和４年度三沢市国民健康保険特別会計補正予算 第２号」

について説明） 

 

議  長：ただいまの事務局の説明に対して、ご質問がありましたら挙手をしてご発言くだ 

さるようお願いします。 

 

議  長：他に何かございませんか。 

 

議  長：それでは、ないようですので、「令和４年度 三沢市国民健康保険特別会計補正 

予算（第２号）について」は、承認することにご異議ございませんか。 

 

「異議なし」という声あり 

 

議  長：「異議なし」と言うことでありますので、「令和４年度 三沢市国民健康保険特別 

会計補正予算第２号について」は、承認することといたします。 

 

議  長：次に、案件３「三沢市国民健康保険条例の一部を改正する条例について」事務局 

から説明をお願いします。  

 

事 務 局：（国保年金課長より「三沢市国民健康保険条例の一部を改正する条例の制定」に

ついて説明） 



議  長：ただいまの事務局の説明に対して、ご質問がありましたら挙手をしてご発言くだ 

さるようお願いします。 

 

議  長：それでは、ないようですので、「三沢市国民健康保険条例の一部を改正する条 

例について」は、承認することにご異議ございませんか。 

 

「異議なし」という声あり 

 

議  長：「異議なし」と言うことでありますので、「三沢市国民健康保険条例の一部を改正 

する条例について」は、承認することといたします。 

 

議  長：他に何かございませんか。 

 

議  長：それでは、無いようですので本日の会議は終了いたします。 

ご協力ありがとうございました。 

 

司  会：以上をもちまして、三沢市国民健康保険運営協議会を終了いたします。 

 

（閉会：１４：０３分） 

 

令和５年２月２２日開催の三沢市国民健康保険運営協議会は以上のとおりである。 

 

 

三沢市国民健康保険運営協議会議長    瀬 崎  雅 弘     

 

 

議事録署名人              小 西  史 人     

 

 

議事録署名人              佐々木  卓 也     

 


